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Aufgabe 1:

Sei L/K eine algebraische Körperweiterung, a ∈ L und ϕa : K(a) → K(a) die K-lineare
Abbildung ϕa(x) = ax. Zeigen Sie, dass das Minimalpolynom von a gegeben ist durch das
charakteristische Polynom χϕa von ϕa.

Aufgabe 2:

Sei L/K eine endliche Körpererweiterung, a ∈ L und [L : K(a)] = s für ein s ∈ N. Zeigen
Sie, dass gilt:

(i) trL/K(a) = s · trK(a)/K(a)

(ii) NmL/K(a) =
(
NmK(a)/K(a)

)s
Aufgabe 3:

Sei G eine Gruppe, L ein Körper und seien χ1, . . . , χn : G → L× paarweise verschiedene
Charaktere. Sei V ein L-Vektorraum und seien v1, . . . , vn ∈ V .
Zeigen Sie, dass χ1(g)v1 + . . . + χn(g)vn = 0 für alle g ∈ G impliziert, dass vi = 0 für alle
i = 1, . . . , n gilt.

Aufgabe 4:

Sei K ein Körper und V,W zwei K-Vektorräume. Sei G eine Gruppe, die semi-linear auf V
und W operiert. Sei HomK(V,W ) die Menge der K-Vektorraumhomomorphismen.

(i) Zeigen Sie, dass die Abbildung

G×HomK(V,W ) −→ HomK(V,W )

(g, f) −→ g.f : v 7−→ g
(
f
(
g−1 (v)

))
eine semi-lineare Operation von G auf dem K-Vektorraum HomK(V,W ) definiert.

(ii) Sei

(HomK(V,W ))
G

= {f ∈ HomK(V,W ) | g.f = f für alle g ∈ G}

Sei f ∈ HomK(V,W ). Zeigen Sie, dass f ∈ (HomK(V,W ))
G

, genau dann wenn
g(f(v)) = f(g(v)), für alle v ∈ V, g ∈ G.
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